
adresez unor confraţi de ai lor bucureşteni, arătîndu-le câ mănuşa îndrăznelii crea-
toare, pe care ei o aruncă în ultima vreme mereu — din păcate, mai cu seamă în 
coloanele gazetelor — a fost ridicată şi e în mîini bune. 

Tot aşa cum îmi căutam interlocutorul — care s-a tot îndoit de eficienţa in-
juziei tineretuîui în teatru şi a educaţiei artistice primite la Institut —, cînd m-am 
irezit profund emoţionat în stal de realizările excepţionale ale Cocăi Andronescu, ale 
lui Matei Alexandru, Dana Comnea, Genoveva Preda, Eliza Plopeanu, Ion Vîlcu, Cseke 
Săndor ş. a. Tinerii aceştia, cu distincte personalităţi actoriceşti, şi-au dat cu succes 
examenul în Decadă pe partiturile unor eroi pozitivi — nu totdeauna desăvîrşit 
întruchipaţi incă pe scena romînească —, care ne-au sedus, solicitînd imperios iden-
tificarea, la dimensiunile reale, cu contemporanii noştri. 

Pînă şi critica dramatică — a cărei incriminată platitudine şi lipsă de inven-
tivitate inspirau pe o scriitoare, în paginile revistei noastre, să-i închine malitios cu-
plete de allă dată — s-a trezit din somnolenţă, în cele zece zile de efervescenţă 
artistică, şi a consemnat cu promptitudine şi adesea cu competenţă (exceptie fac 
unele improvizaţii vinovate, de soiul cronicii Notei zero la pur tare prezentate de 
Teatrul din Craiova, semnată prudent G. R.), bogăţia de spectacole prezentate pe 
scenele bucureştene. Ea a dovedit — şi o aşteptăm de acum înainte consecventă pe 
această linie — că fenomenul teatrăl poate fi găzduit cu mai multă frecvenţă şi 
regularitate în paginile gazetelor noastre. 

In afară de aceasta ... 
Trebuie adăugat că ... 
A mai ieşit în evidenţă ... 
Pe lîngă cele de mai sus ... 

Sînt nenumărate alte constatări, care îşi aşteaptă rîndul să fie înşirate pe 
itinerariul conduziilor Decadei. Mi se pare însă insuficientă alinierea lor grăbită, în 

slove de maşină de scris sau de tipar, pe lungi coloane imaculate de \hîrtie. Parcă 
or fi mai înţelept să ne împăcăm cu ideea că avem de-a face cu o serie de premise, 
care trebuie studiate cu profunzime, minuţiozitate, competenţă şi răbdare. Indepen-
dent de mulţimea şi varietatea concluziilor pe care trebuie să le tragem, este lim-
pede că ne găsim, în orice caz, în faţa unor premise susceptibile să condiţioneze, 
azi mai mult ca oricînd altă dată, dezvoltarea excepţional de înflohtoare a teatru-
hii nostru. 

Un prcludîu promiţător 

Piesa Anei Novac, alcătuită mai mult 
din fragmente dramatice avînd fiecare ar-
hitectura sa proprie, decît dintr-un ansam-
blu deplin inchegat, e scrisă totuşi cu un 
simţ sigur al frazei rostite, al replicii ; e 
plină de idei al căror suport îl constituie 
cîteva caraetere puternice, exprimate la-
conic într-un limbaj clar ; e străbătută in 
permanenţă de o undă de lirism, ce stă-
ruie ca o pecete pe gîndurile eroilor săi. 
Spaţiul ei poetic nu e o grâdină aranjată 
după toate legile esteticii, oi o pădure săl-
batică, cu copaci de toate vîrstele, din spa-
tele cărora poeta zvîrle cu întrebări — 
una după alta — impunîndu-ţi un diajog 
dificil şi prevenindu-te parcă cu un surîs 
mallţios : ,,nu e nevoie să-mi răspunzi pe 
loc. poţi să te gîndeşti şi acasă". Şi, în-
tr-adevâr, pleci de la teatru îngîndurat. 
Preludiu e o piesă grea. Desţelenirea şi 
ridicarea ei la rang de spectacol implică 
măiestrie, muncâ migăloasă, aspră dar pa-
sîonantă. elan şi talent. Aceste virtuţi le-a 
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dovedit din plin colectlvul Teatrului de 
Stat din Galaţi, în farunte cu Crin Teo-
dorescu, ceea ce explică de altfel izbînda 
sa artisticâ. 

Problema vocaţiei, a talentuiui în tea-
tru, a fraternizării generaţiilor de axtişti 
(maeştri şi ucenici), a eticii artistice, a 
dragostei, a luptei împotriva ideologiei an-
tirealiste îşi află în spectacolul lui Crin 
Teodorescu un răspuns neted. în confrun-
tarPa vieţii din culise, înfăţişată în actul I. 
cu ceea ce se întîmplă în cele următoare, 
regizorul oreează diferenţa dintre ieri şl 
azi : un ieri incărcat de ofense, de com-
promisuri şi de amărăciunea unei demni-
tătî ultragiate ; un astăzi luminos, m. care 
tineretul poate să-şi aleagă drumul, potri-
vit cu aptitudinile sale, să înveţe, să vi-
xeze şi să înfăptuiască, să creeze, să iu-
bească si să se bucure de viată. 

Această teză majoră a regiei s-a trans-
mîs spectatorului printr-un joc cald, im-
petuos, susţinut pînă la capăt, în special 
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Scenă din „Preludiu" 

de interpreţii personajelor a căror infă-
ţişare morală se structurează în condiţiile 
de astăzi : Matei Alexandru (Adam), Ale-
xandru Azoiţei (Andrei), Sebastian Rado-
vici (Mihai, cu dirumul său mai complicat), 
Dana Comnea (Ana), Genoveva Preda 
(Balerina). Grupuil aeestor interpreţi a 
lost echipa de şoc a spectacolului. Ei au 
susţinut din plin ritmul, nervul şi ten-
slunea sentimentelor jucate, mişcîndu-se or-
ganic în viaţa scenei pe itinerariul rela-
ţiilrvr imjpuse de regie. 

Printr-o prezenţă scenică puternică, prdn 
atacarea fermă a replicii — rezultat al 
unei gîndiri intense —, dxainatic dax im-
punîndu-si o anume reţinere (trădată nu-
mai de două ori. în actele II si IV. cînd 
s-a răstit, inutil şi strident. la Balaur), 
simpatic şi omenesc, Matei Alexandru 
creează un conducător de partid într-un 
fel cu totul străin de retorismul fals ro-
mantic, de calmul duhovnicesc. care au 
denaturat în destule cazuri chioul unor 
asemenea eroi. Că eroii pozitivi pot în-
ceta de a mai fi palizi pe scenă o dove-
deşte şi interpretarea lui Alexandru Azoi-
tei. Discreţia şi demnitatea iubirii sale 
pentru Ana nu făcut-o pe aceasta să nu 
prindă tîlcul tulburătoarei mărturisiri din 
finalul tablouJui 3, ridicată de interpret 1a 
o adevărată culme dramatică a rolului (în 
paranteză fie spus, regia ar fi putut să 
evite şi aici ieşirea precipitată din scenă 

a eroului, procedeu care, repetat prea des 
în finalurile scenelor dramatice, se trans-
formă într-un clişeu). 

Trebuie remarcate concepţia realistă a re-
giei şi creaţia lui Radovici în rolul Mihai. 
Rătăcirea personajului e jucată cu atîta 
sinceritate, eroul — tip egocentric prin şx-
celenţă — îşi simte atît de dureros rata-
rea, încît acest lucru nu numai că nu ate-
nuează sentinţa critică a spectacolului, dar 
dă o nouă dimensiune perspectivei schitate 
omului : aceea de a găsi în el însuşi pu-
terea <je a se salva. 

Dana Comnea aduce în rolul Anei elan, 
inteligenţă şi căldură, gata în orice clipă 
să depăşească sentimenlele de mijloc. să 
dea în clocot, cum s-ar spune, să atingă 
acea totală dăruire de sine pe care o im-
plică personajul acesta, să saorifice posi-
bilităţile — nespus de scumpe — ale rea-
lizării sale artistice de dragul omului iubit. 

Genoveva Preda a fost, în actul I, un 
fulg de zăpadă şi nu-i putem reproşa de-
cît refuzul de a-şi întina într-o oarecare 
măsură puritatea, pentru a sugera strică-
ciunea încuibată în această mică hoaţă, 
care spune cu atita dezinvoltură că mama 
ei se află în comă. Acest lucru ar fi fost 
necesar, pentru ca să apară şi mai preg-
nante gingăşia şi prospeţimea tinereţii ei, 
regăsite odată cu rostul în viaţă, dobîndit 
în actele următoare. (Reproşul se cuvine 
adresat mai degrabă regizorului care, sedus 
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de posibilităţile oferite de costumul bale-
rinei şi de graţia cu care şi-1 poartă, a 
pedalat — de altfel cu un frumos simţ 
plastk — pe eleganţă şi diaian.) 

Ludmila Petrov e o actriţă talentată, dar 
cu o sensibilitate nedisciplinată, pe care 
încă nu şi-o comandă şi nu şi-o dozează 
cu destulă economie. De aceea, necontenita 
lacrimă în ochi şi în glas a dat rojului ei 
o tristeţe maladivă, chiar stările de bucu-
rie avînd un caracter dureros şi, la un 
moment dat, monoton. 

Leonard Calea — actor cu o frumoasă 
putere de concentrare — apasă din cind 
în cînd pe un straniu afectat şi teatral, 
care dacă în actul I ar mai putea fi ex-
plicat prin cinismul şi cabotinismul perso-
najului, în celelalte acte — cînd devine 
mesagerul înflăcărat al tinereţii, al doru-
lui de creaţie — nu mai are nici un sens. 

S-au încadrat frumos în ansamblu : Pă-
lădescu, acesta totuşi acuzînd uneori prea 
mult şi cu mijloace nefireşti nota copilă-
roasă a lui Tibi (precipitarea sacadată a 
mişcărilor şi pripeala frazării sînt abuzive) ; 
Vera Varzopov (în rolul Liei), a cărei sen-
sibilitate şi simplitate s-ar cere străbătute 
de mai multă pasiune ; Lulu Savu în Ela ; 
George Muşceleanu în Demetriu şi Ricardc 
Colberti ale cărui putine repetiţii 1-au făcut 
să rămînă încă debitor rolului Bogdan. 
(Mai multă forţă şi vehemenţă se cereau 
în scenele demagogice din actul I I I , cînd 
joacă o carte pe viaţă şi pe moarte.) 

Pe Ştefan Iordănescu 1-am lăsat la urmă. 
fiindcă n-am ştiut în ce lot să-i menţio-
năm frumoasa realizare în rolul Balauru-
lui : la tineri sau la vîrstnici. Actorul a 
vădit un deosebit simţ al gradaţiei, inter-
pretînd etapele transformării personajului 
către a doua sa tinereţe, lipsit însâ de ele-
ganţa atitudinii şi a ţinutei^ şi de aceea 
nefiresc pentru cel ce învaţă pe studenţî 
nu numai nobila rostire a cuvîntului, cî 
si graţia cu care un Mercuţio, de pildă. 
îşi poantă costumul. 

Decorul expresîv — totdeauna bun ca 
planţaţie — oferă largi posibilităţi de joc. 
Frumos luminat în actul I, este totuşi maî 
puţin motîvat, în acelaşi act, deoarece nu 
înţelegem ce reprezintă, de pildă, deschi-

Oricît de puţin „comparatist" ar fi u n 
critic, apropierea dintre Zile obişnuite de 
Fbldes Maria şi Citadela sfârîmatâ, Fami-
lia Kovacs sau Trei generaţii — pentru 
a nu vorbi decît de piese contamporane — 
i se oferă spontan, quasd cu necesitate. 
Aceasta datorită unei evidente analogii in 

zătura panoului din dreapta, prin care ac-
torii apar şi dispar ca nişte salamandre 
dinlr-un cămin uriaş ; după cum n u admi-
tem că spectatorii, presupuşi în culise, ar 
putea să n u fie deranjaţi de vacarmul ce-
lor petrecute în scenă ; în asemenea mo-
mente, ar fi fost cazul să se tragă o grea 
draperie de pluş, despărţitoare, care apare 
numai decorativ. 

Pentru vîrsta sa artistică (patru mon-
tări) , Crin Teodorescu vădeşte o surprinză-
toare maturitaite în meşteşugul regiei, fer-
mentată de un temperament neliniştit ; o 
gîndire care scotoceşte în adîncime carac-
terele eroUor, o migală de ceasornicar pa-
sionat de amănunte, fără a pierde totuşi 
din mînă sensul principal al situaţiilor 
scenice, nota lor dominantă, căutînd în 
permanenţă adevărul sentimentelor, simpli-
tatea şi o delioată tălmăcire a poeziei tex-
tului (vezi finalul actului I ) . Regizorul are 
simţul ritmului, al pauzelor de respiraţie 
sau tensiune, al detaşării momentelor. Pen-
tru dezvoltarea sa (şi a spectacolului) i-am 
sugera să se concentreze către crearea unei 
organicităţi mai viguroase în scenele de 
ansamblu (în scenele de doi se descurcă 
excelent). Astfel, forfoteala de culise sau 
panica stîrnită de izbucnirea isterică a 
amantei fabricantului (actul I ) , aşteptarea 
înfrigurată a grupului de candidaţi în faţa 
uşii fatale a sălii de examen, reacţiile 
candidaţilor la deschiderea prin surprin-
dere a acestei uşi (cu spirituale soluţii 
regizorale), sau participarea grupului de 
studenţi la scena în caTe Popp află din 
ziar că a fost distins cu o decoratie — 
moment important în dezvoltarea persona-
jului şi a relaţiilor de caldă afecţiune din-
tre el şi studenţi —, toate acestea sînt gîn-
dite regizoral, corect executate de actori, 
dar insuficient străbătute de respiraţia co-
mună, de trăirea scenică organică şi au-
tentică a grupurilor umane. 

Aceste observatii critice apar din pricina 
exigenţei pe care o ridică spectacolul în-
Riişi, atît de bogat în realizări remaroa-
bile si care - - tocmai pentru că îşi află 
preţuire — se cer cît mai desăvîrşite. 

G e o r g e RAFAEL 

temă : destrămarea (morală şi fizică) a 
unei familii burgheze. Comparaţia cea mai 
directă, însă, rămîne de făcut cu Citadela 
sfârîmatâ, aproape contemporană atît ca 
plasare a acţiunii, cît şi ca perioadă a elabo-
rării. Era poate de aşteptat ca într-un 
moment istoric şi într-un mediu similar 

Dcbutul unui talent 
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